2024,我的人的瞬间

最 让 在 科 让 助 40 我开 核 农 们 D 僧 院 NY 解 Da 决了 酚 3 年多 占 些 收 实 府 间

题

海南

龙

果

科

小

院

生

院

长

段

耀

Ev

—段羅威



段耀威查看燕窝果生长情况。

"奖项是今 年5月获得的,得 知消息那一刻我 们非常高兴。"海 南乐东火龙果科 技小院学生院长 段耀威打开记忆 的闸门——当时 在乐东举行的科 技小院交流会上, 海南乐东火龙果 科技小院从全国 高校科技小院中 脱颖而出,获得 "最美科技小院" -荣誉称号。

对段耀威而言,这本证书不仅是一份肯定, 更是他和伙伴们数年间用汗水在 火龙果地里浇灌 出的最美花朵。



段耀威展示荣誉证书。 **本版图片均由受访者提供**

从"象牙塔"到田间地头

2022年,段耀威考入海南大学,成为该校农艺与种业专业硕士研究生。几个月后,在海南大学南繁学院教授阮泽云的邀请下,他加入乐东火龙果科技小院。

2023年6月,段耀威正式入驻科技 小院。动车飞速前行,窗外风景如画, 一路上,他充满期待。

两个小时后,动车停靠在乐东尖峰站,学长早已等候在出站口。"基地偏僻,不好打车,我就骑电动车来接你。" 学长说。

学长骑车,他坐在后面,两个小伙坐在一辆电动车上稍显拥挤,头顶的太阳火辣辣地炙烤着,让段耀威有些不适应。30分钟过去了,电动车依然在行驶,豆大的汗珠从段耀威额头上滚落下来,学长也早已汗流浃背。"我们不会迷路了吧?"段耀威着急地问。"这条路我走了很多遍,不会错。"学长淡定地回答。

就这样,颠簸前行了17公里,坐了约40分钟电动车,段耀威抵达位于乐东尖峰镇白毛洋村的乐东火龙果科技小院基地。

"小小的院子,几间瓦屋排成一列, 末尾是公共澡堂,淋浴间比我想象的稍 微好点,食堂一间……"在段耀威的工 作日志中,他记录了自己第一次到科技 小院的见闻。一间10多平方米的铁皮 泡沫顶板房是他们的宿舍,里面有两张 架子床和一台空调。

眼前的一切,让从小在县城长大的 段耀威有些迷茫。"条件简陋,天气炎 热,蚊虫叮咬,从学校来到农村,我到底 图什么?"段耀威坦言,一开始,他对新 环境不太适应,常坐在床上发呆,是眼 前这片生机勃勃的土地和勤劳的农民 唤醒了他,让他投入工作中。

化身农民的"科学老师"

在日复一日的忙碌中,他心中的迷 雾渐渐散去。

白天,扛着农具到果园里跟踪火龙 果生长、分析土壤数据、做养分吸收规 律实验等,一泡就是一整天。晚上,回 到宿舍,开研讨会,整理数据写论文 ……很快,段耀威熟悉了科技小院的工 作节奏。

"试验田的燕窝果(火龙果的一个品种)枝条太细了""枝条上的果也很小,不比鸡蛋大多少"……段耀威在日志中写下这些文字时,内心也划了一个大大的问号——"怎么就长不好呢?"

他再次走入田间地头,寻找答案!

"这么小的果,看着都窝火,每天给它们吃这么多肥料,就是长不好!"面对村民"黄叔"的抱怨,段耀威耐心回应,"肥多产量不一定高"。他指导黄叔先减肥30%,再用有机肥代替部分化肥。黄叔将信将疑地照做,果然,几个月后,燕窝果产量增加了。从此以后,黄叔每次见到段耀威都不禁竖起大拇指。

与农民接触多了,段耀威和同伴周义良意识到,农民们普遍凭经验种地, 缺少科学常识。于是,二人在老师的带领下,与海南众联生态农业有限公司联合设计了培训课程。

天朗气清时,他们组织农户在田间 地头培训,边讲解、边操作,让农民快速 掌握实用技能;刮风下雨时,他们将"课 堂"转移到仓库里,台上,段耀威和周义 良通过投影仪讲解科学种地的知识,台 下,农民们坐在小马扎上认真听讲。

"科学知识深奥艰涩,许多老乡文化水平不高,最重要的是让他们懂。"段耀威和周义良商量后,专门设计打造了科普火龙果种植知识的长廊,用通俗易懂的语言介绍专业知识,配以直观的图片,把宣传栏立在田间地头,让路过的农民都能看到。

今年3月,段耀威领着农户们参观科技长廊。火龙果的生长习性是什么?施肥原则有几点?如何管理火龙果的根系?如何防治病虫害?他用"村言村语"一条一条讲,农民们听得很仔细。"看到农户们听了讲解有所收获,就很有成就感。"段耀威说。

发明摘果装置获专利

帮农民解决了一个又一个问题,段 耀威当初"为啥来科技小院"的疑问逐 渐有了答案,他的干劲越来越足。

在科技小院,段耀威主要负责基于

土壤根层养分浓度的燕窝果优化施肥技术研究。"功能肥通常富含微量元素和特殊的营养成分,通过施用不同类型的功能肥,能提高土壤的肥力和植物的营养吸收能力。"段耀威说,提高燕窝果的产量和品质是他在一线助农和搞研究的出发点。经过反复实验,段耀威的研究已取得初步成果,使燕窝果增加了糖分含量,可溶性蛋白、VC含量等均不同程度提高。

在与农民朝夕相处的过程中,段耀威发现,农户们背着筐摘果,每装满一筐就要卸下来把果实倒出来,再背上,装满了再卸下来,如此往复十分辛苦。尤其是海南天气炎热,农户们往往摘几筐果就被汗水浸湿了衣服。针对这一情况,他发明了一种实用型燕窝果采摘装置。"装置最上面有毛刺刷,可用它对燕窝果的毛刺进行二次处理。底下是可拆卸的底板,装满了可自动卸货。"段耀威介绍,这种装置贴背的隔层有排气孔,可有效解决"闷汗"问题。今年11月,该装置获得了国家知识产权局颁发的实用新型专利。

"乐东火龙果科技小院是一个团结的集体。"在段耀威看来,科技小院和基地取得的成果,都是团队共同努力的结果。在高伟老师的指导下,他们开展了硼肥的用量实验,最终将硼肥施用浓度锁定在0.3%,有效解决了夏季高温时火龙果落花落果严重的问题;经过一年多的田间试验,团队发现,适合火龙果生长的覆盖基质厚度为9厘米,有效解决了覆盖基质厚度不一影响产量的问题;通过对比自然授粉和异花授粉结出的果实,发现异花授粉可有效提高夏季保果率和大果率……

在日复一日的劳作中,段耀威已掌握火龙果生产全套技术。而他所在的科技小院,帮助属地三合农场每年增加经济效益约200万元。

一转眼,段耀威已在科技小院"驻扎"了500多天。期间,他写了244篇日志,一字一句记录自己的成长蜕变,也饱含对当地农户的情谊。"最近在准备研究生毕业论文和答辩,即将离开科技小院,有诸多不舍。"在近日的一篇日志中,他写道:"不过,也没啥好担心的,新来的学弟学妹会接过我们的工作……"

